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v Plano da disciplina.

v Erro Absoluto e Relativo.

v Férmulas de Propagacao do erro.
v' Erro nas maquina binarias.

v Reviséo de funcdes no Winplot.
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Erros nos Problemas em CN

(]

A resolucio de tais problemas envolve virias fases que podem ser assim estruturadas:

Problema Levantamento de
Real Dados
i~ Escolha 0o Implementagao
Modelo Método Numérico Computacional
Matemnésico Adequado deste Método
Se Necessério:
Andlise dos Reformular o Modelo
Resuftados Matematico e/ou
Obtidos Escolher Novo Método
Numérico




Erros nos Problemas em CN

A ﬁgura ] apresenta, de torma sucinta, as etapas para solucionar um

pro blema da natureza.

-

Problema -

Modelagem Matematico Resolucao

(194, p. 0

Vime: Fhime= of

Figura |: Etapas para soluckonar um problema da natureza




Motivos que geram o erro em CN “;_,JJ

* da precisdo dos dados de entrada,

* da forma como estes dados sao representados no computador,

* das operagoes numéricas efetuadas.

Exemplo:

Efetuar as medidas e calcular a
area da figura ao lado usando
um modelo matematico.




Motivos que geram o erro em CN

Entendemos por método analitico aque]e que,

a menos de erros de arredondamentos, fornece
as solugdes exatas do problema real. Em geral,

tais solugdes sdo obtidas a partir de formulas
explicitas. Por outro lado, um método numeérico
¢ constituido por uma sequéncia finita de
operaghes aritméticas que, sob certas condigdes,
levam a uma solugdo ou a uma aproximacio de

uma solugdo do problema.




Conversao de bases f

Considere os nameros (347),, ¢ (10111),.
(347),, =3 x 10° + 4 x 10! + 7 x 10°
(10111), =1 x 2 + 0x 22 + 1 x 22 + 1 x 2! + 1 x 20

De um modo geral, um nimero na base f, (ajaj_l 323130)a' O=a =sB-1),
k =1, ..., ), pode ser escrito na forma polinomial:

a’.Bj + aHBH + ..+ a,p% +apl +apl




Conversao Base Dec = Bin L J

« Parte inteira: Divisao por 2, sucessivamente,

escreve-se 0s restos do ultimo para o primeiro.

« Parte decimal: Multiplicacao por 2, sucessivamente,

escreve-se 0s parte inteira dos produtos (0 ou 1).



Conversao Base Dec = Bin

34 [2_

29 Decimal = 11101 Binario

Reswvltade: 1666160,




Conversao Base Dec = Bin




Conversao Base Bin = Dec L J

« Parte inteira: Multiplicacao por poténcia de 2,
sucessivamente, o expoente comecaem O e
aumenta para a esquerda.

« Parte decimal: Multiplicacao por poténcia de 2,
sucessivamente, o expoente comecaem -1 e

diminui para a direita.




Conversao Base Bin = Dec

100011, =35,

NS

I1x25+0x294+0x23240x22+1x2+1x2°

32+ 0 + 0 + 0 + 2 + 1 =354,

111010,

32 + 16 + 8 + 0 + 2 +
111010, = 5819

1.25+1.244+123+022+1.21+0.20

O =58




Conversao Base Bin = Dec




Repres. numeérica do computador

+ (.d,d,..d) x p°

onde:

B € a base em que a maquina opera;
t € o nimero de digitos na mantissa; 0 < dj sPB-1),)=1,.,t4d, =0,

e € o expoente no intervalo [, u].

Em qualquer maquina, apenas um subconjunto dos nimeros reais € representado
exatamente, e, portanto, a representacdo de um nimero real sera realizada através de trun-

camento ou de arredondamento.

ARITMETICA DO PONTO FLUTUANTE

“NOTACAO CIENTIFICA — deslocamento da virgula”




Repres. numeérica do computador L J

EXEMPLO 1: Considere B=2,t=3, e €[-5, 5]
n =0.d,d,d; x 2°

Onde:d;=0,1;d,=0,e=-5,-4, ..., 4,5.

1) O menor numero absoluto?

Expoente

2) O maior numero absoluto:
3) N; =0.101x22 i M
4) N,=0.111x21

+0.d,d, ... dy X "




Repres. numeérica do computador

Na pratica todos o parametros (sinal, mantissa,
expoente e 0 seu sinal) sdo armazenados como

sequéncias de 0 ou 1. Convencionamos:

Uma maquina com 10 bits:

B1 —sinal do numero (0O = positivo, 1 = negativo)
B2, B3 e B4 — Expoentes (positivos e negativos)

O restante dos Bits para a mantissa.




Repres. numeérica do computador

Uma maqgquina com 10 bits: expoentes

B1l: 0= positivo, 1 = negativo 000 | 001 | 010 | 011
_ u.flow -2 -1 0

Expoentes: fazer uma tabela. 100 | 101 | 110 | 111

Mantissa: Usar arredondamento! 1 - 3 |o.flow

Bl B2 B3 B4 B5 B6 B7 B8 B9 B10
| S _— =
Sinal Expoentes Mantissa




Repres. numeérica do computador L J

EXEMPLO 2: Considere a maquina ficticia.

1) O maior numero absoluto?

2) Represente n =2,8,,e depois retorne o numero

decimal

3) Represente n =-5,75,, e depois retorne o numero

decimal.



Propagacao do Erro na A.P.F.

Dada uma seqiiéncia de operacgoes, como, por exemplo, u = [(x + y) =z —t] + w, €
importante a nogao de como o erro em uma operagao propaga-se ao longo das operagoes

subsequentes.

O erro total em uma operagao € composto pelo erro das parcelas ou fatores e pelo
erro no resultado da operagao.

O erro relativo é definido como

it S

Definimos como erro absoluto
EA‘ =X -X. EFR =

X

X

X




Erros Absoluto e Relativo da Soma e difer

EA‘ oy EAx + EA),.

X

ER, ,, = ER, [i A y] + ER, [;;L]

<

EA, ,=EA -EA e

EA_- EA
ER s =ER,(
> Gl ) X — y

|
| | 4]
. CLa
|
T
v
S
||
| r«
“|
. R

y




Erros da Mult. e da Divisao

EA,, ~XEA +JEA,

X EAy +y EAX EAX EA
=~ R o — _1 p—it
Eny =% = + = ERX + Elg,.

XE{‘X yEA - iE/&

EAx/v e _:m

y2 y?
yEA, -XEA)y EA, EA
E&”yz Yz I= = = y =ER’(—ERy




Propagacao do erro L ’

Considere que X=2,8e Y = 6,15 foram representados

por X =2,75eY = 6, responda:
1) EA(x+y) e ER(Xx+Y)

2) EA(X-y) e ER(X-Y)

3 EA[(x+y).(X-y)] e ER [(x+y).(X-y)]




Zero de Funcoes Reails

f(x)
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WINPLOT = Graficos de modo facil e rapido!




OBRIGADO

% -
por sua atencao!

Fagcaos exercicios propostos o
gquanto antes!




